



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

陳家賢

2025年3月6日

加強對應急事件的防範工作

日前台山新城市花園發生一宗疑似石油氣洩漏的火災，消防人員、公共部門、社服單位及公司各司其職，展開救援、安撫及支援受影響居民的工作，得以控制影響範圍。為加強防範同類型事件，強化社區安全韌性，本人提出以下建議：

持續完善後續應對及支援機制：期望在確保安全的情況下，更有效率地完成對單位、樓宇及設備結構性檢查及維修，讓居民安心、順利回家，並持續關注居民需求，為有需要者提供心理支援服務。是次公私合作的經驗，可列作日後演習的其中一環，令合作更為順暢。

解決入戶檢查難題：自 2019 年至今，消防局已聯同社團及消防安全主任展開 1,742 次入戶檢查，並對爐具安裝不當的住戶提供改善建議。然而，不少居民因私隱問題未予配合。為此，當局可制作宣傳海報，詳列檢查目的、步驟及辨識檢查人員的方法，並提供服務承諾，確保在指定時間完成檢查。同時，僅保存最低必要程度的住戶基本情況及檢查結果，其餘資訊進行去敏化處理，消除市民顧慮。

開展針對性教育與实操訓練：為外籍家傭及長者群體設計多語言、字體適中的宣傳資料包，並與社服機構合作，開展專場工作坊，教授正確使用爐具方法等消防安全知識，並讓參與者即場體驗「肥皂水檢測法」及閱讀燃氣表的基本檢測法，加深群眾記憶。同時，與學校合作，讓學生攜帶簡易檢測工具回家檢查並作記錄，完成任務可獲紀念品，通過學生影響家庭，培養居家檢查意識。

最後，消防局已正式接收中途倉，正就安全管理標準和要求開展工作，期望當局和權限部門的積極合作，盡快搬遷中途倉，回應青洲區居民排除安全隱患的訴求，並提升有關設施的安全系數。